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Вступ. Однією із найважливіших функцій організму є м’язова діяльність, 

яка разом із кісткової системою, системою з’єднання кісток та нервовою 

системою забезпечує рухову активність. Вивчення метаболічних порушень за 

гіпокінезії в експерименті дозволяє оцінити загальний стан організму, виявити 

відповідні порушення та провести їх подальшу корекцію. Особливий інтерес 

представляють порушення метаболізму колагену і протеогліканів за гіпокінезії, 

адже саме вони є основними компонентами сполучної тканини опорно-

рухового апарату. Тому саме дослідження метаболітів колагену і протеогліканів 

у біологічних рідинах, особливо у віковому аспекті за гіпокінезії є досить 

цікавим та актуальним напрямом досліджень у сучасній експериментальній 

біології та медицині. 

Мета – визначити та встановити вміст оксипроліну та уронових кислот у 

сечі щурів різного віку залежно від тривалості гіпокінезії. 

Матеріали та методи. Дослідження проводились на базі ДУ «Інститут 

патології хребта та суглобів ім. проф. М.І. Ситенка НАМН України». Сечі  

у щурів збирали за допомогою спеціально сконструйованого пристрою. 

Дослідження проводились на 42 білих щурах-самцях віком 3 та 12 місяців,  

що утримувались у віварії ДУ «Інститут патології хребта та суглобів  

ім. проф. М.І. Ситенка НАМН України», м. Харків. Умови гіпокінезії 

відтворювали з використанням спеціально сконструйованого приладу  

(клітки-пенала), який забезпечував обмеження рухливості тварини без 

порушень вентиляції тіла. У сечі тварин на 7, 14, 21 та 30 добу визначали вміст 

оксипроліну за реакцією з хлораміном Б та уронових кислот за реакцією з 

карбазолом. Результати досліджень обробляли статистично. 

Результати та їх обговорення. Дослідження екскреції оксипроліну та 

уронових кислот із сечею було проведено для встановлення їх ролі в 

катаболізмі колагену і протеогліканів за гіпокінезії. Результати досліджень 

показали, що кількість оксипроліну, що виділяється із сечею, була значно 

меншою у щурів віком 12 місяців порівняно із 3-х місячними, що пов’язано із 

значним зниженням швидкості обміну колагену при старінні, яке проявляється 

зменшенням екскреції із сечею продуктів його деградації. На 7 день гіпокінезії 

виділення оксипроліну у тварин віком 3 місяці зменшувалось, у 12-місячних 

щурів – не відрізнялось від екскреції у інтактних тварин. У подальшому вміст 

оксипроліну в сечі збільшувався до максимальних значень на 21 день 

експерименту в обох вікових групах. У 12-місячних тварин показники за 
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гіпокінезії до цього терміну були нижче за молодих тварин, і лише на 30 добу 

рівень екскреції оксипроліну у щурів 12-місячному віці був вище за показник у 

3-місячному віці. Можливо, основним джерелом його утворення є деструкція 

колагену кісткової тканини кінцівок за рахунок того, що їх функціональне 

навантаження було найбільшим порівняно з іншими ділянками скелету за 

розміщення тварин у клітки-пенали. У 12-місячних тварин адаптація до 

перебування у клітках-пеналах перебігала на іншому рівні порівняно із 

молодими особинами, оскільки підвищена екскреція оксипроліну була 

присутня до кінця досліду.  

Аналіз даних щодо екскреції уронових кислот порівняно з оксипроліном 

вказує на глибокі відмінності виведення цих метаболітів з організму. Вміст 

уронових кислот у сечі було значно більшим у щурів віком 1 рік, ніж у молодих 

тварин. Відомо, що зі збільшенням віку вміст протеогліканів в сполучній 

тканині знижується, зокрема, зменшується у них частка компонента 

глікозаміногліканів як якісно, так і кількісно. Цей процес супроводжується 

інтенсивним виведенням кінцевих продуктів метаболізму протеогліканів із 

сечею у процесі старіння організму, що було підтверджено дослідженнями 

уронових кислот у сечі тварин різного віку. Під час адаптації до гіпокінезії 

спостерігалось значне зниження рівня екскреції уронових кислот: у щурів віком 

1 рік упродовж 7 та 14 днів, у 3-місячних – до 14 дня досліду. На 21 добу рівень 

екскреції у тварин старшої групи відновлювався до рівня інтактної, а у 

молодшій – досягав максимальних величин. 

Висновки. 1. Таким чином, 30-денне обмеження рухливості щурів у віці 

3 та 12 місяців спричиняло значні зміни метаболізму колагену і протеогліканів, 

що віддзеркалювалось у змінах екскреції оксипроліну та уронових кислот із 

сечею. 2. Характер метаболічних змін був специфічним для кожного з 

компонентів сполучної тканини і мав залежність від віку тварин. 

 

 

  


